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                    Hora: 11:10 a.m.
1.- VISTOS  
Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.), por el cual sancionó al Dr. DANIEL LEONARDO PERDOMO GARCÍA, Secretario de Educación del Municipio de Pereira (Rda.), por no atender el cumplimiento del fallo de tutela dictado en primera instancia a favor de la señora GLORIA MARÍA GONZÁLEZ DE PATIÑO. 
2.- ANTECEDENTES 
2.1.- En diciembre 27 de 2017, el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.), como juez constitucional de primer grado amparó el derecho de petición reclamado mediante apoderado por la señora GLORIA MARÍA GONZÁLEZ DE PATIÑO dentro de la acción de tutela interpuesta contra el Fondo de Prestaciones Sociales del Magisterio –en adelante FOMAG-, la FIDUPREVISORA y la Secretaría de Educación Municipal de Pereira (Rda.), por lo cual le ordenó al Gerente del FOMAG, al Presidente de la FIDUPREVISORA y al Secretario de Educación Municipal de Pereira, que “[…] en el término de seis (6) días hábiles (contados a partir del día siguiente al de la notificación del presente fallo), de manera coordinadora y dentro del ámbito de sus competencias respondan (real, efectiva y materialmente) la solicitud que presentó la señora Gloria María González de Patiño, desde el 17 de agosto de 2017, para que se dé cumplimiento ordenado mediante sentencia por el Tribunal Contencioso Administrativo de Risaralda”.

2.2.- En enero 19 de 2018, el apoderado de la señora GLORIA MARÍA GONZÁLEZ DE PATIÑO, informó que las entidades accionadas no han dado cumplimiento al fallo constitucional y pidió que se diera inicio al incidente de desacato.

2.3.- Por auto de enero 26 de 2018, no obstante que el a quo se aparta de la postura esgrimida por esta Corporación en relación con el requerimiento previo, al considerar que este debe efectuarse solo al Superior Jerárquico del funcionario encargado de acatar la decisión judicial, libró comunicaciones vía electrónica a los Presidentes del FOMAG y de la FIDUPREVISORA, así como al Secretario de Educación Municipal de Risaralda -sin hacer alusión alguna a sus nombres-, para que le ordenen al funcionario vinculado a la acción de tutela que cumpla el fallo emitido e inicie la investigación disciplinaria a que haya lugar.

2.4.- El Vicepresidente del FOMAG y Representante Legal, señala que la FIDUPREVISORA como vocera y administradora de dicho Fondo no ha vulnerado derechos fundamentales y pide se abstenga de continuar con el trámite del incidental.

2.5.- Por auto de  febrero 5 de 2018, el despacho al advertir un equívoco en el requerimiento, dispuso comunicarle lo pertinente al Secretario de Educación Municipal de Pereira, sin haberse recibido respuesta alguna al respecto.

2.6.- En proveído de febrero 22 de 2018 dio apertura al incidente en contra de  SANDRA GÓMEZ ARIAS -Directora del FOMAG-, WILLIAM EMILIO ARIZA -Vicepresidente de la FIDUPREVISORA- y DANIEL LEONARDO PERDOMO GAMBOA -Secretario de Educación Municipal de Pereira-, a quienes se les concedió un término de tres días para que expusieran lo que consideren pertinente.

2.7.- Por parte del Secretario de Educación Municipal de Pereira, informa que toda la documentación y el proyecto de acto administrativo fue remitido a la FIDUPREVISORA mediante oficio de septiembre 28 de 2017, sin que a la fecha dicha entidad les haya solicitado el proceso o documento adicional para culminar tal procedimiento.  Igualmente señala que con la expedición del Comunicado N° 010 de septiembre 1° de 2017 se modificó el procedimiento respecto al trámite de los fallos judiciales, según el cual ya las Secretarías de Educación no elaboran acto administrativo.  Pide en consecuencia se abstenga de iniciar el incidente,  al no vulnerarse derechos fundamentales.

2.8.- En providencia de marzo 07 de 2018 el a quo se abstuvo de imponer sanción a la Dra. SANDRA GÓMEZ ARIAS -Directora del FOMAG-, y al Dr. WILLIAM EMILIO ARIZA -Vicepresidente de la FIDUPREVISORA-, sin motivar las razones por las cuales obró en tal sentido, pero sancionó de forma individual y con arresto de dos (02) días y multa equivalente a un (1) salario mínimo legal mensual vigente, al Dr. DANIEL LEONARDO PERDOMO GAMBOA -Secretario de Educación Municipal de Pereira- por desacatar la sentencia de diciembre 27 de 2017.
2.9.- En marzo 14 de 2018, el Secretario de Educación Municipal de Pereira, expresó que acató lo reglado en el Decreto 2831/05 y lo dispuesto en el Comunicado 010/17  que modificó tanto en la fiduciaria como en las Secretarías de Educación el trámite de las solicitudes por sanción moratoria en cesantías, por lo cual cumplió lo señalado en el fallo de tutela dentro del término estipulado y en el ámbito de su competencia -se respondió al apoderado de la actora, por oficio 191 de enero 3 de 2018-.  Hace igualmente alusión a la irregularidad que en su sentir se presentó en el curso de la acción de tutela, donde no se tuvo en cuenta la respuesta por ellos entregada dentro del plazo otorgado, lo que motivó la respectiva impugnación.  
2.10.- La impugnación del fallo de tutela de primer nivel en este evento, correspondió a esta misma Sala de Decisión, habiéndose decretado la nulidad de lo actuado mediante auto de marzo 15 de 2018, aprobado por Acta N° 250, al evidenciarse que en efecto pese a que la Secretaría de Educación contestó la tutela dentro del plazo ordenado, el juzgado solo atinó a decir que dicha entidad guardó silencio.

3.- Para resolver, se CONSIDERA 
Existe competencia funcional para desatar el grado de consulta surtido sobre la sanción proferida dentro del Incidente de Desacato que se tramitó en el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira. 

Si bien sería del caso que por parte de la Sala se procediera a establecer si el procedimiento desarrollado por el juzgado de primer nivel estuvo conforme a las disposiciones legales y que la sanción emitida lo era por cuanto la accionada no cumplió con el fallo de tutela proferido, es lo cierto que a raíz de la decisión adoptada por esta misma Colegiatura con antelación y por medio de la cual se invalidó el fallo de tutela que sirvió de fundamento para dar comienzo al presente incidente, por sustracción de materia este asunto ha perdido su razón de ser.

Mírese nada más, que para iniciar el incidente de desacato se exige, como requisito sine qua non, la existencia previa de una sentencia de tutela que imponga a una entidad determinada el cumplimiento de una orden.

En este específico caso, se tiene que el juzgado a quo dictó sentencia en diciembre 27 de 2017, por medio de la cual amparó el derecho de petición a favor de la señora GLORIA MARÍA GONZÁLEZ PATIÑO, y como quiera que su apoderado consideró que no se había cumplido con tal mandato, solicitó la iniciación del incidente de reparación integral, el cual concluyó con la sanción para el Secretario de Educación del Municipio de Pereira.

No obstante que en sentir de la Corporación el procedimiento acá adelantado no estuvo apegado al ordenamiento jurídico, toda vez que no se ató en momento alguno a los superiores jerárquicos de los encargados de cumplir la acción constitucional, pese a lo cual se emitió la decisión sancionatoria en marzo 7 de 2018 contra uno de los encargados de cumplir el fallo, es evidente que tal pronunciamiento ha perdido su fuerza vinculante con ocasión del auto que días después -marzo 15 de 2018- profirió esta Corporación al decretar la nulidad de lo actuado en el trámite de la acción de tutela que dio origen al presente asunto, al acreditarse la vulneración de los derechos al debido proceso y defensa que allí le asistía a la Secretaría de Educación del Municipio de Pereira.

Como quiera entonces que lo dispuesto por este Tribunal en sede de segunda instancia tiene especial trascendencia en este incidente de desacato, por lo ya aludido en cuanto lo accesorio sigue la suerte de lo principal, no queda alternativa diferente que la de revocar la providencia dictada por el funcionario de primer nivel, en cuanto sancionó al Secretario de Educación Municipal de esta capital.

4.- DECISIÓN 
Conforme con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, REVOCA la providencia emitida por el Juzgado Segundo de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.) materia de consulta, por los motivos esgrimidos en la parte motiva.
Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
       JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ’
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